

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO I.—NUM. 241

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Lunes 5 de Diciembre de 1904

DEL ALUMBRADO

Parece que al cabo han sido subsanadas las deficiencias que hemos tenido que lamentar en el alumbrado que nos da la Sociedad Anónima de la fábrica de luz eléctrica, al menos por ahora.

Pero como no hay mal que por bien no venga, de estos accidentes los vecinos de Badajoz hemos sacado una lección provechosa que no debiera echar en saco roto nuestro Municipio.

Todos hemos visto, en efecto, que el alumbrado supletorio de acetileno subsanó en una de las noches, si no con ventaja, al menos con relativa suficiencia, el defecto de la luz eléctrica en las calles.

Y esto, teniendo en cuenta todos los inevitables inconvenientes que la improvisación había de traer, tanto por tenerse que conformar con los aparatos de que por el pronto pudiera disponer el único expendedor de ellos que hay en Badajoz, como por la natural impericia de los que de repente y sin antecedente alguno se vieron en el caso de manejarlos.

Si en tan desventajosas circunstancias pudo subsanarse la falta con la relativa suficiencia que hemos dicho y todos han podido observar, mucho mejor se hubiera conseguido esto, si de antemano, hubiera habido la oportuna previsión, porque en tal caso se hubiera podido disponer de aparatos de acetileno más a propósito para el alumbrado público que los que hubo necesidad de utilizar por la premura e imprevisión del caso, más idóneamente instalados y mejor manejados por los servicios encargados de ponerlos en disposición de dar su utilidad.

De este modo habría siempre un alumbrado supletorio encargado de sub-

sanar las posibles faltas del eléctrico. No entraremos aquí a prejuzgar la responsabilidad que quepa a la Sociedad Anónima en las deficiencias de estos días.

Nos basta con consignar que las ha habido y que se repiten con más ó menos generalización, pero con suma frecuencia.

Sea como quiera su culpa, lo indudable es que hay necesidad de suplir la deficiencia y que por consiguiente el Municipio debe estar preparado a este efecto, con el fin de que el público sufra los menos perjuicios posibles.

Y esto, que es indudable, dado el estado crítico por que atraviesa la fábrica de la Sociedad Anónima, lo es siempre porque los accidentes fortuitos generales ó parciales es imposible evitarlos en absoluto en este género de industrias, y por tanto todos esos accidentes, sea cualquiera su posible frecuencia, basta que sean posibles para que deban estar prevenidos por el Municipio con respecto al alumbrado público.

Por esto y en vista de que la experiencia ha enseñado que, por su potencia, fácil manejo, seguridad y relativa economía, pueden suplirse las deficiencias del alumbrado eléctrico por el del acetileno, debe el Municipio adquirir material suficiente é instruir en su manejo á los servicios municipales, con el fin de tener siempre dispuesto un alumbrado supletorio para prevenir las contingencias de estos contratiempos, durante los cuales el alumbrado eléctrico con todas sus innegables ventajas, especialmente para el servicio público sobre el acetileno, puede ser suplido por este otro alumbrado que en medio de su inferioridad respecto del eléctrico, está en cambio libre de la generalidad que afectan siempre los accidentes de aquél y muy por encima en ventajas sobre el petróleo, el gas y demás sistemas conocidos de alumbrado.

mores de crisis que habían circulado estos días por los centros políticos.

Dichos rumores daban como segura la entrada de un amigo del Sr. Villaverde en la nueva supuesta formación del Gabinete.

Hablando de estas noticias de crisis, ha manifestado el jefe del Gobierno su extrañeza ante un rumor de suyo absurdo por la pequeñez del incidente político á que se quería atribuir la renovación del ministerio actual.

Mitín aplazado
Ha sido aplazado para el jueves el mitín que se anunció para hoy, cuyo fin es de protestar contra el encarecimiento de las subsistencias.

Para este mitín, que organiza el elemento republicano de Madrid, hablarán varios oradores, esperándose que hablen algunos diputados de la minoría republicana del Congreso.

En la Sociedad geográfica.—Anuncio de conferencia

Es esperado el notable explorador Mr. Nordenskjöld, quien dará en el local de la «Sociedad geográfica» de Madrid una conferencia sobre su expedición al Polo.

A juzgar por las referencias que se tienen del conferenciante y por el interés del asunto, parece ser que el acto tendrá no poca importancia.

Entre los más caracterizados individuos de la «Sociedad geográfica» reina el propósito de obsequiar con un banquete al orador expedicionario.

Estreno en La Comedia.—Éxito de «El Místico»

El sábado por la noche se estrenó en el teatro de La Comedia *El Místico*, obra de Rusiñol, traducida del catalán por D. Joaquín Dicenta.

Autor y traductor fueron aclamados y saliendo á recibir los aplausos á la escena.

El distinguido actor catalán Sr. Borrás obtuvo un señalado triunfo dando vida al protagonista de la obra.

Conferencia en el Ateneo de Madrid

Ayer tarde dió una conferencia en el salón de actos del Ateneo el escritor militar D. Genaro Ales, acerca de la guerra.

El conferenciante estudió con verdadera competencia las ventajas y desventajas de las contiendas armadas en los pueblos cultos; recibiendo muchas felicitaciones al terminar su erudito y bien leído trabajo.

Después disertó acerca del «socialismo posibilista» el Sr. D. Alfonso Ruiz de Grijalba, que fué objeto de entusiastas felicitaciones por parte de los ateneístas.

En Aranjuez.—Conflicto probable

Témese que hoy ocurran en Aranjuez graves desórdenes, á consecuencia del cierre de las fábricas.

Los dueños de éstas han manifestado la necesidad en que se ven de disponer la clausura, á causa del temporal.

Como esta medida dejará sin ocupación á un considerable número de trabajadores, es muy posible que surjan disturbios.

Entre el elemento obrero se acentúa la marejada con este motivo.

Noticias de provincias.—Las nevadas en el Norte.—Muerto de frío. Comunicaciones cortadas

En el Ministerio de la Gobernación se reciben noticias de las enormes nevadas que han caído en las provincias del Norte.

Los campos de Segovia y Avila, sobre todo, se hallan cubiertos por inmensas capas blancas que hacen completamente imposible el paso de trenes y de viajeros.

En Pequerinos (Avila) ha sido hallado el cadáver de un joven muerto de frío.

Los trenes correos se hallan detenidos en diferentes sitios, por impedirlos avanzar las grandes acumulaciones de nieve, sufriendo la correspondencia considerable retrasos.

Disturbios por consumos

En Cañada y Villalba han ocurrido graves desórdenes con motivo de las subastas del impuesto de consumos.

La excitación del vecindario de los pueblos citados es grandísima, temiéndose la reproducción de los disturbios.

De orden superior ha sido reconcentrada la Guardia civil de ambos pueblos.

De Barcelona.—Incendio en una fábrica.—Choque de trenes

Telegrafían de Barcelona dando cuenta de un formidable incendio que se declaró ayer en la importante fábrica de papel de D. Juan Rosell.

Créese que el siniestro ha sido casual, calculándose las pérdidas en algunos miles de duros.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias.

En la estación ferroviaria de Salillas

de Jalón el expreso de Barcelona chocó en la mañana del sábado con seis vagones de mercancías, que ocupaban la línea.

Dos de los vagones quedaron por completo destrozados.

Los viajeros del expreso sufrieron el susto consiguiente, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

De Alcoy.—Un tren al río.—Viajeros salvados

Comunican de Alcoy que un desprendimiento de tierras precipitó en el río Serais el tren correo.

Cayeron al río seis vagones de mercancías, quedando sobre la vía los coches en que iban los viajeros, gracias á lo cual no sufrieron éstos percances de consideración.

El maquinista y uno de los fogoneros del tren resultaron heridos, aunque no se cree que lo están de mucha gravedad.

Una de las dos máquinas del tren cayó también al río.

Es posible que hayan ocurrido algunas desgracias más que las telegrafiadadas.

De San Petersburgo.—Un deportado desertor

Comunican de San Petersburgo que el conde Dalgorki, deportado á la Siberia por agredir á Lamsdorff, ha logrado fugarse, refugiándose en Alemania.

La noticia ha producido en la corte del zar grave disgusto y se espera la adopción de severas disposiciones á fin de depurar las responsabilidades de la policía del Imperio, que no ha sabido impedir la fuga de Dolgoruki.

Tratado de comercio austro-alemán.—Fracaso.—Esperanzas de arreglo.

El proyecto de Tratado comercial entre Austria y Alemania ha fracasado por ahora.

Atribúyese la desavenencia entre las naciones interesadas á las excesivas exigencias de Alemania que pretendía un Tratado de su única conveniencia.

Aunque al presente las negociaciones se hallan suspendidas, espérase que se llegará á un arreglo por la propia conveniencia de Alemania, para cuyo Imperio es de gran importancia el mercado austriaco.

De Roma.—Llegada del duque de Oporto

Se encuentra en Roma el duque de Oporto, príncipe heredero del reino portugués. Recibióle á su llegada el rey y el príncipe de Turín.

El ilustre viajero hospedase en la Embajada portuguesa, y se propone permanecer algunos días en la capital del mundo católico.

De Murcia.—General detenido

Telegrafían de Murcia que ha sido detenido en dicha capital José María Balmori, que se hace pasar por general del ejército filipino.

El supuesto general está reclamado por el Juzgado de Valencia, donde se le sigue proceso por estafa.

Hoy se ordenará su conducción á esta última población.

De Mahón.—Cadáver en despojado.—Asesinos á buen recaudo

Noticias de Mahón dan cuenta de haber sido hallado en despojado el cadáver de un hombre en completo estado de descomposición.

La cabeza estaba á alguna distancia del cuerpo, del que había separada de un tajo, y del tronco. Apenas si quedaba otra cosa que el esqueleto, viéndose en él las huellas de las aves de rapiña.

Hasta ahora no se ha conseguido identificar el cadáver, creyéndose haber dado con los asesinos, que se encuentran encarcelados.

En la población ha causado honda impresión la anterior noticia.

La guerra ruso-japonesa

Puerto Arturo.—Pliegos á Stoessel y al almirante de la escuadra

Dicen de Petersburgo que la prensa de aquella capital refiere que el teniente de cosacos Kostlietzeff logró penetrar en Puerto Arturo con pliegos dirigidos al general Stoessel y al almirante de la escuadra.

Entrada y salida del emisario

Parece ser que este emisario se embarcó en Tientsein en un transporte chino, llevando además gran cantidad de provisiones y volvió á salir siendo perseguido por los sitiadores y librándose, al fin, de la persecución.

Espíritu de las tropas sitiadas

El afortunado emisario que realizó la referida empresa, refiere que durante su estancia en la plaza sitiada pudo observar en sus tropas defensoras el más excelente espíritu, sin que en ellas se no-

tara la más mínima depresión de ánimo.

El general Stoessel espera poder sostenerse perfectamente.

Colina conquistada

Las tropas de los sitiadores han tomado una colina de 203 metros, que amenaza la bahía de Puerto Arturo.

Automóviles para el ejército japonés

El ministro de la Guerra del Japón ha adquirido algunos automóviles para enviarlos al ejército de Oyama.

Barcos rusos

Dicen de Tángser que ayer zarpó de allí el crucero ruso *Duisseper*. Dos torpederos llegaron ayer. Comte conferenció con el secretario de la Legación.

(Prohibida la reproducción.)

Mercados Reguladores

BARCELONA, 3, 16-20.

No se han efectuado hoy operaciones en el mercado de trigo, esperando baja y arribos extranjeros. Por ferrocarril en dos días han llegado solamente 17 vagones.

ARENAS

Matadero de Sevilla

COTIZACIONES DE HOY PRECIOS AL ENTRADOR

SEVILLA, 3, 22-40.

Toros, bueyes y vacas, de 1'55 á 1'65; novillos, uteros, erales y añojos, de 1'70 á 1'80; terneras, de 1'90 á 2; cabras y ovejas, de 1'55 á 1'60; cerdos, de 1'62 á 1'67. Consumo de hoy de estos últimos 137 cabezas. Se han vendido 1.650 arrobas de aceite nuevo.

MORENO

Matadero de Madrid

MADRID, 4, 22-30.

Cotización finisemanal: Cebones marinos de 77 á 78 reales arroba en canal; vacas gordas, de 72 á 73; toros, de 72 á 74; ganado mediano, de 68 á 70; de León, de 72 á 73; terneras de Castilla, desde 114 á 120, 135 y 140; gallegas, de 64 á 70, 74 y 80; asturianas, de 80 á 86 y 100; de la Montaña, de 86 y 90 á 105; se observa que hay marcada tendencia á la alza, por la escasez del ganado: carneros, de 25 y 1'2 á 26 cuartos libra; ovejas, á 33; lechales, á 8 reales kilo; cabritos, de 5'50 á 6'50 pesetas uno; también en este ganado se nota escasez y tendencia á la alza. Cerdos sacrificados ayer 601, que pesaron 55.087 kilos. Los precios fueron de 1'88 á 1'90 kilo.

CANEDO

LISBOA, 3 (5 t.)

Cambios: 782-777 reis el duro.

La Camella

En Badajoz cambia á 785-778 reis el duro.

Londres

(Acta facilitada por la casa Thomas Morrison y Comp. el 1.º de Diciembre de 1904.)

Cobre barra Chile	L 66-12-6
Idem á tres meses	L 67-00-0
Estafío del estrecho	L 135-00-0
Idem á tres meses	L 134-05-0
Idem á tres meses	L 136-00-0
Idem lingotes	L 137-00-0
Idem barras	L 13-00-0
Plomo español	L 5-53-1
Hierro escocés	L 48-1
Idem Middlesbro	L 55-9
Idem Hematitas	L 61-17-6
Acciones Rio Tinto	L 5-02-6
Idem Tharsis	L 89-12
Exterior español	L 27-38
Plata onza	L 34-316
Cambio á 3 meses	L 0-0
Acciones Mount Lyell	L 72-00-0
Cobre B. S.	L 34-00-0
Antimonio	L 34-00-0

Del Extranjero

LISBOA.—Se ha ido á pique en el Mar Rojo el paquete portugués *Santo Tomé*, que transportaba tropas y pasajeros al puerto de Macao.

El vapor tocó en los escollos que bordean la isla de Perin, abriendo una gran abertura, por donde empezó á inundarse. Luchóse durante cuatro días para sostener el buque á flote; la salvación de tener el buque á flote; la salvación de los pasajeros y de la tripulación se debió á la heroicidad del inmediato y á un guardia marina, quienes, á pesar del mal tiempo, salieron en un bote á la alta mar y á fuerza de remos se acercaron á la ruta seguida ordinariamente por los buques mercantes, encontrando al vapor inglés *Clan-Mackey*, el cual pudo recoger sanos y salvos á todos los naufragos.

PARIS.—El *Petit Parisien* dice que los japoneses no tienen más que 150.000 hombres á orillas del Chahou, porque han enviado al general Rogi numerosos refuerzos, á fin de tomar lo más pronto posible á Puerto Arturo.

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 5, 1-10.

Congreso

SESIÓN DEL SÁBADO

El Sr. Azcárate explicó su anunciada interpelección sobre la debatida cuestión de Carcabuey considerándola en sus aspectos jurídico y moral.

Dirigió con este motivo acres censuras al Sr. Sánchez Guerra acusando de prevericación á la Audiencia de Córdoba.

Suspendida esta discusión continuó la sesión empezándose á discutir los presupuestos y llegándose á la aprobación de la totalidad del presupuesto de gastos comenzándose á discutir los capítulos y leyéndose las obligaciones generales.

El Sr. Morayta intentó tomar la palabra para discutir la lista civil.

El Sr. Romero Robledo declaró que ese punto era indiscutible.

El Sr. Maura intervino en la cuestión ante las vehementes protestas de los republicanos, terminando enseguida el incidente.

El Sr. Moret tomó la palabra haciendo un discurso acerca de las Clases pasivas defendiendo en él la capitalización de estas obligaciones del Estado y exponiendo además los medios que le parecían más eficaces con el fin de evitar las ingerencias de la usura.

El Sr. Morayta hizo uso de la palabra tratando acerca de la dotación asignada á la Presidencia del Consejo, pareciéndole excesiva la cantidad y pidiendo que los 3.000 duros que se le asignan para gastos de representación se apliquen á la Universidad.

El Sr. Maura contestó á Morayta diciendo que por su parte estaba dispuesto á renunciar á la cantidad indicada, de igual modo que lo estaría si cada diputado le exigiera una renuncia igual.

El Sr. Burell defendió la opinión de que el presidente desempeñe siempre una cartera.

El Sr. Maura (hijo) debió ayer como orador parlamentario, revelando unas dotes excepcionales de oratoria.

El discurso del Sr. Maura (hijo) tuvo como tema la refutación de la enmienda presentada por el Sr. Alonso Castriello.

El tiempo en Madrid

Continúa aún el tiempo inseguro: durante el día entero ha persistido una niebla densísima.

En la Academia de Medicina.—Recepción de nuevo académico.

Se ha celebrado en la Academia de

Medicina la recepción del nuevo académico D. Ramón Jiménez.

El discurso de recepción leído por el académico entrante ha versado sobre el método anatómico en la operatoria quirúrgica.

Comenzó dedicando grandes elogios á su antecesor el Dr. Colmeiro y entró en materia desenvolviendo el tema con gran lucidez y novedad que le ha granjeado unánimes aplausos de los hombres doctos que le escuchaban.

El encargado de la contestación fué D. Julián Calleja.

Viaje regio

Según se decía hoy en los círculos políticos, el rey comenzará sus proyectados viajes hacia el mes de Febrero.

Comenzará su itinerario dirigiéndose en primer término á Ciudad Real.

Después pasará á Albacete y Cuenca y luego se dirigirá á Extremadura.

En la primavera será cuando marchará á París.

Discusión aplazada

Parece ser que la discusión de gastos del Ministerio de Estado ha de aplazarse hasta el completo restablecimiento del Sr. Rodríguez Sampedro, discutiéndose ahora los del Ministerio de Gracia y Justicia.

Sobre la ley de accidentes del trabajo

El diputado republicano Sr. Anglés usará mañana de la palabra para pedir que las Compañías de seguros sobre accidentes del trabajo se sometan al Tribunal en cuya jurisdicción radique la residencia del patrono, modificando de esta manera la ley de accidentes del trabajo y evitando por este medio las cuestiones de competencia que frecuentemente se suscitan en la actualidad.

Petición de indulto

Una Comisión de Plascencia ha visitado al ministro de Gracia y Justicia con el fin de pedirle el indulto de los reos condenados á muerte de aquella localidad.

A más prometieron á los comisionados ocuparse del asunto en el primer Consejo que se celebre.

Duelo aceptado

Telegrafían de París que Mr. Diroulet ha telegrafiado al periódico *Libre Parole* aceptando el desafío de Mr. Jaurés y designando representantes suyos, que esperarán á los designados por Jaurés, el día 10 en San Sebastián.

No hay crisis

Han sido negados oficialmente los ru-

SAN PETERSBURGO.—El departamento de Guerra está siendo severamente censurado. Había adoptado un nuevo sistema para la conservación de las carnes destinadas a las tropas en campaña, pero ha ocurrido que a pesar de este sistema, muy perfeccionado, la carne se echó a perder. Los soldados se negaron a comerla é inmensas cantidades de carne podrida han tenido que ser quemadas. Censúrase unánimemente la incuria de la Administración, pues casos semejantes ocurren diariamente.

SALONICA (Turquía).—Ultimamente, en una aldea cerca de Monastir, al estar celebrando una boda una familia búlgara, el capitán Vanghel llegó de improviso con una banda de griegos e improvisó sobre la familia y los invitados. Dieciocho quedaron muertos, entre ellos dos turcos. Hubo numerosos heridos. La banda escapó sin ser perseguida. El estado anárquico en esta parte de Turquía se hace cada día más inquietante.

AVRANCHES.—Las religiosas Ursulinas de Avranches, que se habían negado á abandonar su domicilio, han sido expulsadas el jueves.

Una compañía de Infantería, llegada de Granville con algunos gendarmes de la circunscripción, aseguró la ejecución de la ley. Las calles que conducían á la Comunidad estaban cerradas y los alrededores de la propiedad ocupados militarmente.

Hechas las intimaciones y como se negaron á abrir, las autoridades se dirigieron hacia el interior por una puerta lateral y haciendo romper otras. Estas operaciones duraron una hora. Después las religiosas salieron yendo al frente del limosnero llevando el Santo Sacramento seguido del coronel Saint-Remy que llevaba del brazo á la superiora.

El cura de Nuestra Señora vino á recibir el Santo Sacramento á la salida del convento y se dirigió con todas las religiosas á la iglesia, donde tuvo lugar un solemne servicio.

Las hermanas refugiaronse en las casas de particulares, esperando la partida para el destierro.

CALCUTA (India inglesa).—La misión inglesa enviada á Cabul llegó sin dificultad á Dakka el 29 de Noviembre. Fue bien acogida por los Atghaus.

El emir envió una guardia de honor.

BERLIN.—El proyecto de ley sobre el efectivo del ejército en tiempo de paz expresa que, á partir del 1.º de Julio de 1905, el efectivo en tiempo de paz del ejército alemán será aumentado gradualmente de manera que pueda alcanzar en 1909 el número de 505.839 soldados. A fines del año 1909 habrá 663 batallones de infantería, 570 escuadrones de caballería, 574 baterías de artillería de campaña, 40 batallones de artillería á pie, 89 batallones de ingenieros, 12 batallones de vías de comunicación y 23 batallones de tren.

El total de los aumentos de créditos pedidos se eleva á 73.913.116 marcos, de los que 11.703.646 representan gastos permanentes y 62.117.470 los gastos que serán hechos de una sola vez.

CONSTANTINOPLA.—El barco *Imérithie*, de la compañía Paquet, ha sido detenido por las autoridades turcas.

Este buque había partido el 23 de Noviembre de Marsella para Constantinopla y los puertos del Mar Negro, con, entre otras mercancías, un cañón de fábrica francesa y veintinueve cajas de municiones con destino á Batum.

Habiendo las autoridades tenido conocimiento de este hecho, impidieron al buque, por orden del sultán, el paso de los Dardanelos.

A consecuencia de las reclamaciones de la Embajada de Francia y de las declaraciones de los Gobiernos de Rusia y de Persia de que las municiones no eran para ellos, un *iradé* ha autorizado hoy al barco para continuar su ruta, pero el cañón y las municiones han sido desembarcadas.

La compañía propietaria del barco reclama 40.000 francos de indemnización por los dos días que ha estado detenido.

EN EL TEATRO

El sábado estrenóse en López de Ayala *La muñeca*, que si moralmente considerada es una indecencia, literariamente es una vulgaridad (la traducción al menos), y teatralmente, un absurdo. Es una de tantas operetas del teatro libre francés, traducida para explotar en la escena castellana las impúdicas desnudeces de una sociedad que, al revolverse sobre su propio cieno, trata de endolar cuanto á su alrededor se mueve.

El objeto perseguido por estas traducciones encaja en las corrientes del depravado gusto contemporáneo, más que preparado por las obritas del género ínfimo y alguna que otras del «gran teatro».

Entendemos que la índole y la importancia de la obra no valen la pena de un examen detenido, que nos ocuparía un espacio para cosas más serias destinadas. Sólo diremos que lamentamos una vez más que los laboriosos artistas de López de Ayala pierdan el tiempo aprendiendo y recitando pornografías del calibre de *La muñeca* y que la empresa

del teatro obrará cuerdamente no anunciando la segunda representación.

La interpretación de *El anillo de hierro* satisfizo en general al público que concurrió anoche al teatro.

La sublime partitura del maestro Marqués y las hermosísimas quintillas de Marcos Zapata deleitaron á la concurrencia que hizo objeto de sus manifestaciones de agrado á los artistas señoras Carrasco y Fernández y Sres. López (Pablo y Andrés), Beltrami, Lafita y Mendoza.

También hubo aplausos para la orquesta, dirigida por el maestro Sagibarba. El preludeo fué repetido á instancias del público.

El puesteo de flores no merece el nombre de zarzuela ni aun el de sainete, propiamente dichos; pues no pasa de una serie de escenas aderezadas con muy escasos chistes ingeniosos y unos cuantos números de música bailable, sin faltar el consabido pasa-calle con el obligado coro de señoras, que no se sabe de adonde vienen ni adonde van, lo cual suele ser característico del decadente «género pequeño».

Tipos borrosos ó desdibujados, escenas chulapas, cartas de declaración, etcétera, etc.; lo de la generalidad de esta clase de obritas, que giran todas sobre el mismo tema, aunque se dicen tomadas de la realidad. ¡Como si en la realidad que puede y debe ser trasladada á la escena no hubiera más gracia, más ingenio, más naturalidad y más vida que en las obras de un acto que nos sirven con tanta abundancia como escasa variedad los autores del trimestre!

DE SEVILLA

Coronación de Nuestra Señora de los Reyes

Hoy ha terminado el solemne triduo de preparación que se ha celebrado con motivo de la Coronación de Nuestra Señora de los Reyes y su Divino Niño.

Esta noche, á las doce, anunciarán la solemnidad de la Coronación un repique de campanas y salvas de artillería, adornándose con colgaduras los edificios públicos y casas particulares, con iluminación general.

El día 4, á las seis de la mañana, habrá preciosas dianas que llamarán al vecindario, ejecutadas por la banda infantil de la Macarena.

Bendecidas las preciosas coronas, se cantará solemne misa, oficiándola uno de los prelados, procediéndose enseguida á colocarlas sobre la cabeza de la Santísima Virgen y del Divino Niño, por el eminentísimo arzobispo de Toledo.

Una vez coronadas las Sagradas Imágenes saldrán en procesión, acompañadas de las autoridades y corporaciones eclesiásticas, civiles y militares de esta ciudad, llevando las parroquias y hermandades sus estandartes y simpecados.

Las calles por donde ha de pasar la procesión, se están adornando con luces eléctricas y banderas, y las tropas cubrirán la carrera.

En los tres días siguientes vendrán de los pueblos peregrinaciones, que ofrecerán sus homenajes á la Virgen de los Reyes.

En el expreso de hoy llegará el Nuncio de Su Santidad, monseñor Rinaldini.

Se encuentran en esta capital los obispos de Lystra y Emuans, que asistirán á las fiestas de la Coronación.

Las coronas

Forman la hermosísima y valiosa corona de Nuestra Señora de los Reyes ocho pequeñas coronas de menuda pedrería, unas imperiales y otras de estilo heráldico de la Edad Media, entre esmeraldas, encerradas en dos filas de brillantes que forman el friso inferior. Limitadas por perlas y brillantes y sobre las puntas de la corona, tiene cuatro ramos de azucenas también de brillantes, con cuatro lindísimos ángeles de oro esmaltado.

Dentro de las ocho puntas, con preciosa pedrería, formando orlas, hay dos leones y castillos de oro sobre un fondo de rubies, y dos escudos con cadena y barras de Aragón y Cataluña.

Además tiene la corona dos arcos de brillantes hermosísimos; en uno se lee el título de la imagen: *Regina Regum*, y en el superior el motivo de la coronación: *Sine labe concepta*; y como remate, destacándose sobre un sol, una paloma de brillantes que representa al Espíritu Santo.

—La del Divino Niño está formada por cuatro escudos de esmalte que representan el de los Spinola, Catedral, Municipio y Recur, entre hermosísimos záfros rodeados de brillantes; con un arco de brillantes que tiene escrito *Dominus dominantium*, con una cruz en el centro, también de brillantes. En el fondo inferior se destacan rubies y esmeraldas de muchísimo valor.

Los mantos

Los hermosos mantos que lucirán las sagradas imágenes de Nuestra Señora de los Reyes y su Divino Niño, han sido costeados por la excelentísima señora condesa de Casa Galindo y señora marquesa de las Torres de la Presa.

Los finísimos mantos son de riquísimo tisú celeste, con una preciosa y artística cenefa bordada en plata; y han

sido bordados en esta capital bajo la dirección de la señorita doña Dolores Santana Caraballo.

Puede estar satisfecha de su obra la señorita Santana; pues hemos oído merecidas alabanzas que le han dedicado cuantas personas han visto los magníficos mantos que lucirán las imágenes el domingo 4.

El señor arzobispo de Sevilla ha publicado una circular abriendo una suscripción para socorrer á los pobres, con motivo de la coronación de la Virgen de los Reyes, encabezada con 1.250 pesetas.

Rateros en cuadrilla

En la madrugada del día 2 se practicó, con fuerzas de policía á las órdenes del inspector D. Rufino Igea, un reconocimiento en el número 8 de la calle Sorda, deteniendo al ratero Eduardo Corona Rodríguez.

Interrogado el Corona, dió noticias del paradero de sus compañeros, y el señor Igea hizo un registro en una casa de vecinos de la calle Torrijano, situada en el barrio de la Macarena.

Los rateros que habitaban en la expresada casa intentaron fugarse, haciendo varios disparos á la policía, teniendo necesidad ésta de contestar en la misma forma.

La policía, después de varios minutos de lucha, consiguió detener á José Méndez Carrasco, que resultó herido de un balazo, á José Fernández y á una mujer llamada Dolores Rodríguez que los auxiliaba en su «industria».

A uno de los rateros detenidos se le encontró un rosario, un reloj y varios objetos que proceden de robos en esta capital.

Todos han ingresado en la cárcel y el Juzgado ha empezado á instruir las diligencias oportunas.

CORRESPONSAL

4 de Diciembre de 1904.

CRÓNICA

Los Gorriones

Para mi querido compañero A. de Mirabal

El temporal presente me sorprendió en el campo.

Amaneció un día gris que fué cubriendo con envoltura espesa cordilleras y valles, y poco después de mediar la mañana empezaron á caer los primeros lagrimones del temporal.

¡Qué hermosa es la Naturaleza! El viento impetuoso silbaba con furia loca y en sus vertiginosos remolinos pretendió colarse por las puertas y ventanas del enorme caserón que se levanta orgulloso en medio de multitud de seculares árboles que, cual centinelas eternos, velan constantemente su tranquilo sueño.

Borróse el paisaje, y cielo y tierra se pusieron grises derramando aquél torrentes de agua sobre las vidrieras de los balcones mientras las ramas de los árboles lanzaban ayes lastimeros al ser impelidas por el recio combate del temporal que nos envolvía.

El mundo era un muerto; ni un pequeño animal, ni un pajarillo, ni siquiera un insecto, solo los bramidos del monstruo que asolaba la tierra, *estrecheciéndolo al mundo en sus entrañas*.

Estático contemplaba yo el imponente cuadro desde uno de los balcones del comedor, cuando uno de los hijos del guarda, rapazuelo de diez años, llegando hasta mis pies, me dijo:

—Señorito; si *qué usted cazar sin salir de casa, venga usted al pajal*. Hay la mar de *gorriatos*.

Agradóme la idea, como medio de entretener un rato mis ansias de cazador, y poco tardamos en preparar lo necesario para coger cuantos gorriones penetraran en el pajal huyendo de la ventisca.

A la puerta de la ventana atamos una cuerda, cuyo otro extremo llegaba al piso bajo desde donde, una vez dentro los pájaros, daríamos un tirón. Preparado este sencillo mecanismo, esperamos un rato.

¡Pobres gorriones! Apenas salimos del pajal empezaron ellos á entrar por la ventana y cuando ya entramos bastantes ¡tiramos de la cuerda!

En medio de grande algarabía y provistos de un farol, entramos en el pajal. ¡Qué revoloteo! ¡Qué carreras!

Once gorriones hicimos prisioneros y encerrados en una vieja jaula esperaban asustados la ejecución de la sentencia terrible á que el rapazuelo les había condenado.

¡Pobres pajarillos! Escualidos por el frío y por el hambre, habían sido hechos prisioneros al proporcionarse comida y abrigo.

Y yo, cazador de siempre, que días antes disfrutaba hundiéndome mi cuchillo de monte en el corazón de un jabalí, sentí tal compasión al contemplar aquellos desgraciados pájaros que en medio del asombro y de la indignación del muchacho, abrió la puerta al jaulón y volaron los gorriones...

¡Bien me alegré después!, porque á la mañana siguiente, cuando el temporal

recio que durante toda la noche había estado golpeando en mi balcón se apaciguaba un poco, y por entre el calado de una nube el sol nos mandaba sus nacientes rayos, despertóme la orquesta alegre que multitud de gorriones entonaban desde el antepecho de mi ventana y tuve una impresión gratísima de alegría. Se me antojó que me saludaban con un himno de gratitud, de gratitud sincera...

Hoy ha pasado ya y cuando veo á mis gorriones alegres y enamorados comer las migas de pan que en mi balcón les pongo, pienso en algo más y me parece ver en la conducta de los pobres pájaros una lección de sociología que no debe olvidarse nunca. Para el fiero jabalí, el cuchillo; para los gorriones escualidos y hambrientos, *migajas* de pan y abrigo.

¡La altivez con los grandes! ¡La caridad con los pequeños!...

PEDRO S. DE OCAÑA

Palacio de Fresnedoso 1-XII-1904.

NOTICIAS

Hoy celebrará sesión la Corporación municipal.

¿No habrá algún concejal que trate del asunto de la Escuela Municipal de Dibujo, á la que no pueden asistir gran número de los alumnos matriculados?

Por algunos interesados se nos ruega que hagamos la anterior pregunta.

Por cuenta propia nos permitimos excitar á los ediles para que concurran con puntualidad al salón de sesiones.

De hoy á mañana empezará el cobro del quinto dividendo para constituir el capital de la sociedad de festejos «La Unión Comercial.»

El órgano de la Cámara de Comercio inserta en su número último una exposición elevada por dicho Centro á los señores ministros de la Gobernación y Obras Públicas acerca del abuso de la Compañía de M. á Z. y A. sobre limitación de garantías para el endoso de talones.

Celebraremos que se corrija el fin perseguido en general del comercio y del público en general.

Desde hace muchos días no deja de exportarse turrónes y mazapanes de La Cubana, en cantidades importantísimas.

No decrece por esto sin embargo la venta de café tostado de dicha casa, que es el número uno de sus artículos famosos.

Señoras.—En vista de los muchos avisos recibidos y encargos tomados de abrigos, faldas bajas y pieles, por el viajante de la casa de Madrid hospedado en el Hotel París, aplaza su marcha hasta mañana martes, y avisa á su distinguida clientela haber recibido ayer una nueva colección de abrigos, últimos modelos de París.

En todas las revoluciones hay dos especies de hombres; unos son los que las hacen, y otros los que las aprovechan. El público inteligente aprovecha la revolución que hizo el café torrefacto de La Cubana.

En breve verá la luz pública una novela intitulada «Diabluras del amor», original de los Sres. D. Daniel Mancebo y D. José Santamaría Galán, director y administrador, respectivamente, de *El Eco de Zafra*.

A la conducción del cadáver del joven D. Eduardo Gómez asistió en la tarde del sábado numeroso público, demostrando las simpatías de que goza la familia del finado, á la que servirá de linitivo tan imponente manifestación de duelo.

Ha sido detenido en Almendralejo en la mañana de ayer Francisco González y González, autor de una herida de piedra causada á su convecino Juan Preciado.

En la noche del día primero fué detenido en Oliva de Jerez Celedonio Coronado Sánchez, por atropellar la propiedad ajena con ganado de su propiedad amenazando agredir á Narciso Gamero Flores, guarda de unos olivares al sitio de «Pelo-cochino».

Nuevamente nos vemos en la precisión de manifestar á las numerosas personas de fuera de la capital que solicitan participación en el billete número 20.570 de la lotería de Navidad, que hace más de una semana que se ha distribuido dicho billete.

Los que han remitido cantidades con este objeto pueden decirnos la forma en que hemos de devolverlas.

Noticias militares

Por Real decreto de 29 de Noviembre próximo pasado, se destina al general de división D. Luis Molina y Oliver á mandar la segunda división del primer Cuerpo de Ejército, y al de brigada don José Macón y Seco á la primera brigada de la segunda división.

—Por circular de la sección de Infantería se anuncia en el regimiento de Albuera, núm. 26, una vacante de músico de tercera clase, y en el batallón de Cazadores de Estella, núm. 14, dos de la misma clase. Los aspirantes las solicitarán de los jefes de los expresados cuerpas antes del 10 del presente mes.

—Por Real orden de 29 de Noviembre pasado, se autoriza al comandante mayor del regimiento de Infantería de reserva de Badajoz, núm. 62, para reclamar pensiones de cruces devengadas en el año anterior.

—Por otra de 30 del mismo mes se dispone pase á situación de excedente en la primera Región, continuando en comisión en la sección de ajustes de la Subinspección, al comandante del Batallón de reserva de Zafra, núm. 71, don Victoriano Butragueño Deleito; y al coronel D. José García de la Concha, del Regimiento de Reserva de Badajoz, número 62; disponiendo á la vez que pase á prestar sus servicios en comisión á la Inspección general de la Comisión liquidadora del Ejército y centro que de la misma depende, y al primer teniente de la escala de reserva D. Pedro Guerrero Reina, del regimiento de Infantería de Gravelinas, núm. 41, á la Zona de Madrid, núm. 57.

—Por otra de 29 del mismo mes se concede retiro para Higuera de Vargas (Badajoz) al cabo de Infantería Juan Leal Luna.

—Por circular del Consejo Supremo de Guerra y Marina, de la misma fecha, se concede retiro á un comandante de Caballería, un capellán mayor, tres capitanes de Artillería, Caballería é Infantería; un segundo teniente de Caballería, seis sargentos y cuatro individuos de la Guardia civil, dos sargentos y un individuo de Carabineros y un músico de Infantería.

Café tostado «El Gallo»

Emilio Alba.—Badajoz.

CRONICAS JEREZANAS

RATAPLÁN

V

Vaya una monería por todos conceptos simpática la que han discurrido esos señores de la Junta. Viérais allí las cuatro secciones que forman las dos compañías ejecutando con gran precisión los movimientos que les ordenan sus instructores. Aquello no es un juguete ni mucho menos, es la esperanza de la patria.

Esos corazoncillos que hoy se alborazan ante la perspectiva de unos galones, serán mañana nuestros defensores.

Lo malo es que entonces no será juego sino una verdad muy triste para las pobres madres á quienes arrebatan sus hijos.

Pero ¡quién piensa ahora en eso! Mirad, ya forman.

Aquel comandante diminuto qué saladillo es! cómo se empuja sobre la punta de los pies para parecer más alto! Ese teniente tiene cara de pícaro. Vaya una marcialidad la de ese sargento! parece un veterano.

Nada, nada, chiquillos; acordaos que estais bajo la torre sangrienta. Esas murallas que están á vuestras espaldas representan para vosotros glorias marchitas que debeis... Quia.

Lo que debeis es mirar esas muchacha tan graciosas que vienen ahí; pero no os fijéis mucho no sea que los jóvenes que las escoltan os salgan al encuentro, y entre militares hay que mirar esas cosas con respeto. Las ordenanzas son terribles, sobre todo en manos de Candelario.

Olé por lo más remonísimo de todo el batallón. Vaya unos gastadores con gracia. Lo que es aquel rubio me lo comería á besos. Muy bien por el cabo. Pero hombre, endereza esas piernecillas, que vas á dar mal ejemplo á tus subordinados.

Ya suenan los tambores y trompetas. ¿Quién dirá que aún no hace un mes que las tienen y tocan como si fuesen músicos viejos?

Señores papás, que sea enhorabuena; me ha gustado mucho la instrucción dentro y fuera del alambre.

La sal y la gracia soberana de este pueblo está representada en esas niñas. Hay dos tandas; naturalmente las mayores valen más; pero daos prisa, chiquillas, porque si aguardais tres ó cuatro años, esas de falda corta os pasan la delantera. Algunas son hermosas reproducciones de aquellos bellos cuadros que se exhibieron hace 25 años en los salones de la inolvidable Pachequita. No puedo sustraerme á mis aficiones de anticuario.

No faltan ustedes ningún domingo, que la diversión resulta barata y entretenida. Así podremos tener la satisfacción de contribuir con nuestros diez céntimos semanales á esta gran obra.

L. L.

A TODOS LOS PERIODICOS EXTREMEÑOS

EXTREMADURA

y la Exposición Ibero-Americana en 1908

Coincidiendo con el primer centenario de nuestra gloriosísima Guerra de la Independencia (del que hablaremos Dios mediante en otro artículo) se propone celebrar en Madrid la «Unión Ibero-Americana» una gran Exposición de todas las regiones españolas y repúblicas americanas de origen hispano, en la Moncloa, en donde, en principio han sido concedidos por el señor ministro de Agricultura el espacio de tres millones de pies, de terreno.

A cada región de España les serán cedidos cinco mil pies para que levanten edificios donde exhibir sus productos en pabellones, dentro los cuales se sumen las provincias de cada región: Badajoz y Cáceres constituirán unidas la región de Extremadura.

Faltan poco más de dos años para este público certamen revelador de la civilización española, al cual por patriotismo y bien entendido interés, ni debemos ni podemos escusar la asistencia, sino desde luego comenzar los trabajos que nos permitan ocupar un puesto honroso en tan solemne curso y demos á conocer lo que es, lo que vale Extremadura por el esfuerzo y valor de sus hijos, y también la injusticia que nos hace el centralismo tirano teniendo desatendida la más rica, la más sufrida porción de España, que más contribuyó á la grandeza y poderío de la nación, como ahora contribuye, como la que más, si no la más, proporcionalmente á levantar la enorme pesadumbre de las cargas públicas sin casi compensación por parte del Estado, que á otras y no aquí, lleva las instituciones y oficios retribuidos con sus fondos.

Dos años, no son mucho, para prepararnos. Hay que hacer mucho, hay que trabajar mucho.

Nuestros Institutos Generales y Técnicos, Escuelas Normales y Comisiones Provinciales de Monumentos, debieran unirse para ordenar la parte que pudiéramos llamar retrospectiva de Extremadura y formar las colecciones hasta el presente, de libros, periódicos y revistas, la ciencia, literatura y bibliografía extremeña: colecciones de cuadros (ó sus copias ó fotografías) grabados, escultura, repujados y orfebrería, alfarería artística ó histórica, etc., en la región, planos y fotografía de nuestros monumentos de toda clase.

Los Colegios de Abogados y Notarios debieran hacer los necesarios estudios para dar idea de la vida del derecho en Extremadura, historia de sus leyes especiales, fueros, cartas, pruebas, privilegios: estado y vicisitudes de la propiedad extremeña: de la contratación: de las sucesiones: estadísticas de criminalidad determinando su característica: estado de la cuestión social: vicios sociales que tienen su remedio en el derecho: alcoholismo, prostitución, juegos ilícitos, matonismo, caciquismo, etc.

Los Colegios Médicos y Farmacéuticos pueden contribuir grandemente con sus informes sobre climatología y topografía sanitarias de Extremadura: causa y marcha de epidemias: higiene individual y familiar y pública: natalidad y mortalidad: género de vida y agentes y elementos de subsistencia de los extremeños: estudios farmacológicos de nuestras aguas, plantas y minerales... Estudio especial de las Jurdas y los jurdanos.

Los Casinos pudieran encargarse de formar el cuadro de nuestras costumbres populares con noticia histórica de nuestras fiestas y regocijos, ferias y romerías tradicionales, bailes del país, deportes más en uso de la región...

Las Cámaras de Comercio é Industrias tienen vasto campo para su actividad

organizando las exhibiciones de los productos de las industrias de fábrica ó taller, extremeñas: formando estadísticas de la exportación ó importación inter-regional é internacional: vías de comunicación, tarifas de transportes á lomo, en carromatos y ferrocarril y estudio de la política arancelaria en relación con estos intereses de Extremadura.

Las Cámaras Agrícolas, más que ninguna otra corporación, deben esforzarse por dar á conocer nuestras riquezas naturales: nuestras dehesas y montes, nuestra ganadería de toda especie: con planos, con Memorias y estadísticas de cultivo, pastoreo, producción: zonas de cultivo, baldíos y eriales, huertas, viñedos, olivares, alcornoques y encinares: ejemplares vivos de animales ó plantas: laboreo: economía é industrias rurales: veterinaria...

Los Cabildos Catedrales pueden hacer estudios sobre nuestras prácticas religiosas: supersticiones populares, moralidad pública, ritos peculiares en el bautismo, matrimonio, funerales: santuarios y santoral extremeño... aparte de contribuir con los restos de sus riquezas históricas ó artísticas al mayor lustre de Extremadura en la exposición.

Las Diputaciones provinciales han de ser las que formen el conjunto, presidan los trabajos, subvencionen los gastos precisos y lleven al certamen la gloriosísima representación de toda la región extremeña.

Y por aquí creemos que se debe empezar: por nombrar las Diputaciones una Comisión mixta de diputados badajocenos y cacereños, que presida el de más antigüedad en el cargo, prefiriendo en caso de empate al de mayor edad, para que en función permanente, se entiendan con las entidades que hemos enumerado y empiece aquí á trabajar todo el mundo, sin más propósito que la honra de Extremadura en este alarde de su valer positivo, para que la conozcan los españoles y no puedan ya más tenerla en el olvido los Gobiernos.

Periodistas extremeños! Bien persuadidos debemos estar, de que depende, ahora, en estos primeros momentos, cáuticos, confusos, la posibilidad de que llegue á ser un hecho la aparición de Extremadura en la Exposición Ibero-Americana!

Nuestro no desmentido amor á la tierra en que nacimos, nuestros entusiasmos por nuestras pasadas glorias, avivados con el ejercicio constante del periodismo, son virtudes con las que acometamos esta empresa, poniendo á su servicio el acicate de la publicidad, tan gustoso á todos, no por necia y ridícula vanidad, sino por natural tendencia del hombre á la buena y honrada fama.

Nosotros podemos con nuestros artículos y noticias, despertar en los que pueden realizar esta patriótica obra el deseo de realizar y estimularlos con nuestro público aplauso á que no desaprovechen la ocasión de merecer el dictado de beneméritos de Extremadura.

Aquí, en nuestras columnas, podemos acoger toda iniciativa, todo buen propósito, toda acertada medida y aun con nuestro estudio, contribuir al mayor y más fácil éxito.

No queréis que demos nosotros los primeros el ejemplo de la unión y laboriosidad que debemos enseguida exigir de los demás?

¡Vamos, pues, á unirnos, á hacer de la Exposición en cuanto á ella se refiera una como tregua de Dios, un parentésis en nuestras divergencias y dimes y diretes y juntos empecemos por solicitar documentalmente de las excelentísimas Diputaciones Provinciales de Badajoz y de Cáceres que se unan á su vez, que constituyan una Comisión Mixta para organizar los trabajos de la Exposición á la que concurra Extremadura.

¡No pudiéramos celebrar todos los periódicos extremeños una reunión en Mé-

rida, la antigua cabeza de nuestra región? Y si esto no se cree cómodo ¿no pudiéramos tomar acuerdos, haciendo el periódico más antiguo un cuestionario y enviándole cada uno de nosotros las contestaciones, que publicadas, prevaleciesen por mayorías respectivamente?

He aquí lo que el NOTICIERO EXTREMEÑO somete al mejor juicio de sus colegas y de la pública opinión de Extremadura.

KALL D'ERÓN

4 de Diciembre de 1904.

De todas partes

Niñera mecánica

Un mecánico suizo ha inventado un aparato llamado á dejar cesantes á todas las nodrizas habidas y por haber.

Consiste en un artefacto de complicadísima estructura y dispuesto para ser adaptado á la cuna. Cuando el nene se desgañita llorando á grito herido, las ondas sonoras ponen en movimiento un fonógrafo que comienza á entonar una soporífera canción. A la vez, las capas de aire, al vibrar, oprimen un muelle, y el aparato-niñera comunica á la cuna un balanceo.

El mecanismo inventado por el suizo es de gran utilidad: primero, porque no cuesta tanto como el mantenimiento de una mujer, y segundo, porque aventaja á ésta en su misión.

Fenómeno curioso

La facultad de Medicina de Lisboa tiene en estudio un fenómeno verdaderamente curioso.

Un habitante de Padrella, llamado Antonio Cuez, duerme una sola vez cada tres meses. En vano se ha intentado librarle de ese insomnio propinándole fuertes dosis de opio, de cloral y de otras diferentes sustancias narcóticas.

Lejos de sentir molestias, disfruta de tan completa salud que puede ejercer dos oficios: uno de día y otro de noche.

Con lo cual percibe dos sueldos.

Digno de imitación

En Inglaterra y en los Estados Unidos, el Parlamento tiene su Capellán, que reza plegarias al empezar las sesiones. En Holanda, las reuniones de los Consejos municipales empiezan y terminan también con oraciones.

Ahora se va á establecer la misma costumbre en los Consejos comunales de Limbourg.

Si en la católica España se propusiese algo semejante á lo que se hace en Inglaterra, en los Estados Unidos y en Holanda, sería de oír el alboroto que producirían nuestros políticos liberales y liberalísimos.

Por qué se desafinan los pianos

El mucho uso de un piano, si las personas que lo tocan saben tocarlo, es casi lo que menos influye en que se desafine. Los cambios de temperatura son la causa principal de la desafinación, por la influencia que tienen sobre la madera, y así se observa aquella principalmente cuando comienza una nueva estación.

Por consiguiente, para evitarse el gasto y la molestia de llamar á cada instante al afinador, conviene atender mucho á la temperatura de la habitación en que haya de colocarse el piano. La humedad, no exagerada, es imprescindible, y por lo tanto no debe dejarse que la atmósfera esté demasiado seca. Para conocer si hay ó no humedad en el aire, basta poner en la misma habitación una planta cualquiera; si crece y prospera, es buena señal.

La temperatura de la habitación no debe ser nunca demasiado elevada, pero tampoco inferior á 20° centígrados.

Finalmente, debe evitarse que los rayos del sol den sobre el piano, y tapar éste muy bien cuando se hace la limpieza en la habitación.

Porvenir de los blancos

Las ventajas alcanzadas en la guerra por el Japón y el rápido desarrollo de este pueblo, ha vuelto á poner sobre el tapete la debatida cuestión del peligro amarillo.

E. Tobias, sociólogo negro, ha manifestado su opinión en esta forma:

«Los europeos y sus descendientes—dice—han explotado y explotan el Africa y sus habitantes, pero todo cambia. El Africa es la cuna y la tumba de las civilizaciones, y los blancos, antes de querer conquistar el misterioso continente, debieran consultar la historia, que les enseñaría la suerte de las naciones que antes lo intentaron.

Creo que las razas de color, incluyendo en ellas africanos, chinos, japoneses, indios y oceánicos, cada vez mayores en número, triunfarán de la raza blanca, que es cada vez menor.»

Contar es!

El doctor Watts, físico inglés, calcula que una gota de agua contiene nada menos de 9,556,000,000,000,000,000,000 de moléculas. Para justificar su cuenta, que parece cuento, dice que se use un microscopio de potencia tal, que examinando con él la gota de agua, la aumente hasta el tamaño de la tierra, y entonces las moléculas aparecerán del tamaño de las pelotas que se emplean para jugar al «tennis.»

Más que inglés, nos parece el doctor Watts un andaluz... por lo guasón.

Valor numérico del hombre

El médico militar francés Mr. Pignet dice que el valor numérico del hombre se expresa por la diferencia entre la cifra en centímetros que alcance la talla y la suma obtenida por la adición de las cifras que representen el perímetro torácico y el peso. Un hombre tiene de perímetro torácico 75 centímetros y un peso de 60 kilos, total 135; pues si tiene de talla 160 centímetros, su valor numérico será 25.

Mr. Pignet, en las comprobaciones hechas en 510 artilleros, ha formado el siguiente cuadro indicador:

Table with 2 columns: VALOR NUMÉRICO and Constitución. Rows include: Inferior á 10 (Muy fuerte), De 11 á 15 (Fuerte), De 16 á 20 (Buena), De 21 á 25 (Mediana), De 26 á 30 (Débil), De 31 á 35 (Muy débil), Superior á 35 (Malísima).

Los más propensos á enfermedades son los débiles y el factor más importante en este valor numérico es el perímetro torácico.

El invierno y los niños

Todos los higienistas—dice la Higiene Moderna—están conformes en que es muy perjudicial á los niños usar calcetines llevando al aire las piernas, excepto el verano y aun esto á riesgo de arañazos, picaduras de insectos, etc.

Durante el invierno, esta moda debe desterrarse porque expone á las criaturas á padecer reumas, la purpura, accesos en los huesos y otras debidas al frío y más si es húmedo. Esto sin contar la hipertrófia de las aglandias, coriza, angina diftérica, laringitis crupal, bronquitis, pulmo-

Cáceresaldía

Croniquilla

Dice nuestro colega El Noticiero. «Rectificando especies noticias dadas por algún colega local y otro de Badajoz, y con objeto de que los socios protectores de la Sociedad artístico-musical de Cáceres estén al tanto de lo ocurrido en el Orfeón Cacereño, hemos de manifestar que el Orfeón existe, continuando la mayor parte de los orfeonistas asistiendo á los ensayos é instruyéndose en el solfeo y cuidando con esmero de su caja de socorros, fin social que han sostenido y que ha reportado á los orfeonistas grandes beneficios.

«Lo sucedido se reduce á un cambio de personal artístico, acordado por la Junta directiva, entrando á dirigir la masa coral el reputado profesor de música Sr. Rosich.

«Algunos elementos disidentes, mas otros que se les han adherido, parece que han constituido un nuevo Orfeón, con el nombre de Orfeón Católico, nombrando presidente al conoído industrial Sr. Juanals y bajo la protección de caracterizados canalejistas.

«Felicitamos á la nueva sociedad y á sus protectores por haber aportado á Cáceres un elemento más de cultura é instrucción artística.

«Pronto se publicará la Memoria de la sociedad, en la que los socios podrán apreciar los grandes beneficios que entre los orfeonistas ha reportado la caja de socorros durante el año actual.»

Nada hay de espectoso en lo que dijimos respecto del Orfeón Cacereño y nada tiene que rectificar nuestro colega.

Lamentamos y seguimos lamentando que el desacuerdo entre la dirección social y la dirección artística haya originado la formación de otro nuevo Orfeón. No el número de sociedades corales, sino la masa es lo que importa para asegurar y perfeccionar el Orfeón: y contra esto va evidentemente ese fraccionamiento que no favorece en nada la educación musical de nuestro pueblo. Los letales que de la caja de ahorros da El Noticiero, con ser tan satisfactorios, no hacen al caso, ni realmente importa eso á la vida del Orfeón. Aparte que bien sabe todo el mundo el esmero con que se cuida, merecedor ciertamente del aplauso, que no le regatea nadie.

Volvemos á decir que con el mayor gusto veríamos reunirse otra vez á todos los orfeonistas cacereños, y esto, si se lo propusiera, lo conseguiría el señor alcalde, haciendo de árbitro entre los hoy desunidos.

Información

Ayer celebró sesión la Comisión provincial.

Leída y aprobada el acta de la anterior, acordóse celebrar las sesiones del mes actual durante los días 2, 3, 5, 6, 7, 9, 10 y 12, y anunciar el concurso que se ha de celebrar para la provisión de las plazas y nombramiento de los médicos civiles (propietario y suplente) que han de formar parte de la Comisión Mixta de Reclutamiento desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año próximo de 1905.

La Comisión acordó también aprobar los presupuestos carcelarios de algunos pueblos, así como también diferentes cuentas municipales. Y no habiendo más de qué tratar se levantó la sesión.

Ha sido nombrado maestro en propiedad, de Torre de Santa Marta, con 625 pesetas de sueldo anual, D. León Merino.

Según comunicaciones de la Guardia civil, han sido varios los robos cometidos ayer, siendo el más importante de todos el verificado en Jerte, donde un sujeto llamado Arturo Rivas se hizo dueño de un soberbio reloj que pertenecía á un amigo suyo. Los otros fueron cometidos en los pueblos de Moraleja, Casar de Palomero, Casar de Cáceres y Lorita.

Ayer falleció en esta capital, á la edad de sesenta y seis años, el Sr. D. Félix Parra Lázaro, del comercio que fué le esta ciudad.

A su desconsolada familia hacemos presente nuestro sincero pésame.

El periódico mensual titulado Aurora de la Juventud, que dirige don Eduardo Garrido, ó el maestro-poeta, como le llaman los que á estas cosas de letras se dedican prepara para el próximo día 3 de Diciembre un número extraordinario en el que figurarán las firmas de los jóvenes literatos más conocidos juntamente con los de algunos viejos que con sus escritos adquirieron justo renombre.

El Adarve y Malvas y Ortigas son los que han echado á volar la noticia,

niá, pleuro-pneumonia, etc., debidas á la misma causa.

Para fortalecer á los niños haciéndolos menos susceptibles á los cambios atmosféricos sirven las lociones, las duchas frías de corta duración, las frías secas ó con guante grueso de estambre empapado en alcohol, el ejercicio corporal bien dirigido, la vida activa al aire libre...

Es pues indispensable poner á los pequeños medias de lana que cubran piernas y rodillas.

¡Ande el niño caliente y riase la gente!

Conservación de la leche.

A. Renard, en el Moniteur Scientific, sugiere el empleo de peróxido de hidrógeno para la conservación de la leche. Esta no se esteriliza con pequeñas cantidades de peróxido de hidrógeno, pero después del tratamiento con el mismo puede conservarse por mucho más tiempo sin sufrir más alteraciones que las de la ordinaria. A 11 grados C. una muestra de leche sin haber estado sometida á ese tratamiento, se puso agria transcurridas veinticuatro horas; leche con 1 por ciento de peróxido de hidrógeno de 12 volúmenes, después de ochenta horas; con 2 por ciento, después de noventa horas, y con 3 por ciento, á las noventa y cinco horas. A 20 grados C. obtuvieron los correspondientes resultados á las doce, veinticuatro, veintiseis y cincuenta y dos horas. Es mejor añadir el peróxido de hidrógeno inmediatamente después de haber sido ordeñada la leche, y luego se deja reposar en un sitio fresco seis ú ocho horas hasta que el peróxido se haya descompuesto del todo; el gusto y olor de la leche no sufren alteración. Si se añade el peróxido de hidrógeno en cantidades que no excedan del 2 por ciento de una solución de 12 volúmenes, se descompone completamente en el agua transformándose en oxígeno. Con aditamentos más considerables la des-

añadiendo que el número á que aludimos es esperado con impaciencia.

De sernos posible oportunamente daremos á conocer el sumario.

De un periódico local, que á su vez lo toma del Noticiero de ésta, copiamos la noticia siguiente:

«Corre como cierto el rumor de que el 8 del mes de Diciembre, festividad de la Purísima Concepción, se celebrará en nuestra plaza una novillada con bichos de Vicente Pallés, vecino de Salamanca, en la que matarán alternando los diestros Antonio Tallafé y Miguel Galeano (a) Gacho, éste nuevo en esta plaza.»

Ignoramos el fundamento que pueda tener la noticia precedente; si bien podemos asegurar que el rumor no ha llegado á nuestros oídos, ni nada se dice referente á tal novillada.

El decano del Colegio de Abogados ha designado para formar parte de la Comisión que ayer salió para Madrid con el fin de gestionar el indulto de los dos condenados á muerte por el crimen de Casas de Castañar, al joven doctor en Derecho, D. Andrés Sánchez de la Rosa.

Vuelve á renacer el entusiasmo por la fundación del Ateneo, de que hace tiempo hablamos. Ayer reuniéronse algunos individuos para redactar el reglamento, el cual será discutido uno de estos días en las sesiones preparatorias que se celebren.

En la noche del viernes recibí del señor presidente del Consejo de Ministros, un telegrama, D. José Palomar, lecano del Colegio de Procuradores de esta Audiencia territorial participándole que en Consejo estudiarían nuevamente los señores ministros la causa de los reos de Casas de Castañar, para ver si era posible conceder la gracia de indulto, tan ardentemente solicitada por tantas respetables personas de Cáceres y de Plasencia.

A. DE MIRABAL

Cáceres 4 de Diciembre de 1904.

AUDIENCIA TERRITORIAL

Para el día 5 no hay señalamiento alguno en esta Audiencia territorial.

En la provincial se verán tres causas procedentes de los Juzgados de Logroñán, Navalmorales y Alcántara.

Son procesados, respectivamente, Pedro Regalado, Teodoro Ramos y Aciselo Mendo, por los delitos de lesiones los dos primeros y hurto el último, y sus defensas están á cargo de los letrados señores Fontán y Grande.

M.

Es ya hoy universalmente conocido como cierto y seguro, que las más graves manifestaciones de la sífilis, reuma, herpetismo, llagas, enfermedades del estómago y muchas otras, se curan completamente tomando algunos frascos del «Depurativo Radical», tan bueno como el del señor Díaz Amado.

Depósito general: R. Camacho, farmacéutico y droguero, Badajoz.—Sevilla: Farmacia El Globo. Frasco, cinco pesetas; seis frascos, 27 pesetas; le 50 en adelante 20 por 100 de descuento.

Descubrimiento Maravilloso

para teñir el cabello. Se garantiza el que nadie ha de conocer que esté teñido, y el que en lo absoluto no se manchará la cabeza, el uso del insustituible ACBITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador. Unico depósito en Badajoz, perfumería «La Giralda», Plaza de la Soledad, núm. 2.

Se vende en subasta pública,

que tendrá lugar el día 15 de Enero próximo, á las once de su mañana, en las Casas Consistoriales de esta ciudad, la dehesa sita en este término, de 2.200 fanegas de cabida próximamente, con abundantes pastos, arbolado de encinas y abruñados, denominada «Ejidos de Santa María», perteneciente á la sociedad «La Emeritense».

El pliego de condiciones para tomar parte en la subasta, se halla de manifiesto en esta ciudad, en el domicilio de los Sres. Sáez y Díez, Plaza de la Constitución, número 3.

Mérida 14 de Noviembre de 1904.—La Comisión liquidadora.

composición procede más lentamente, y con un 5 por ciento de la solución una pequeña cantidad no entra en descomposición por varios días. El tipo de descomposición varía según la clase de leche; pero dentro de ciertos límites no la afecta ningún cambio de temperatura. Se han obtenido buenos resultados de tratar la leche para los niños, después de sometida á un tratamiento de 1,5 por ciento de peróxido de hidrógeno de 12 volúmenes.

Una diversión higiénica

Dice un colaborador del «British Medical Journal» que no hay mejor ejercicio para el organismo que saltar á la comba; en primer lugar, porque sirve de pretexto para hacer movimientos violentos, y en segundo lugar, porque no cuesta caro el aparato. Pero esto aparte, hay que reconocer que el deporte es uno de los más sanos que se conocen. Fortifica los músculos de las piernas y oblicuos, ayuda á trabajar á los músculos del abdomen, es muy útil para las personas que son propensas al estreñimiento. Hace el efecto de un masaje general en los órganos abdominales y obliga á la normal en los órganos viscerales, donde camina sangre á circular por las vísceras, donde retarda el paso y sin provecho para el organismo, retardando la eliminación de los productos de desasimilación. Por último, ejercita los brazos y, practicándolo el juego con inteligencia, se consigue dilatar el pecho y acelerar el funcionamiento del corazón y de los pulmones. Resulta, pues, que es un ejercicio completo, y como en materia de ejercicios hay que preferir los que desarrollan y hacen funcionar todas las partes del cuerpo, pues la comba puede figurar entre los mejores, pues el cuerpo, deja tranquilo el cerebro, condición que no ofrecen otros deportes, en los cuales se trabaja corporal y mentalmente.

Crónica Higiénica

Higiene de los intelectuales

Así se llaman, dice el Dr. Ruiz Martínez, á los que no ocupándose en trabajos manuales, tienen precisión de realizar ordinariamente un esfuerzo cerebral notable y sostenido.

El invierno es sin disputa la estación del año en que con mayor actividad se toman los trabajos intelectuales y he aquí la importancia que tiene la higiene, ahora mayor que nunca, de esta clase de trabajadores.

En general los intelectuales se habitúan á una alimentación moderada porque es ley de naturaleza que el cerebro gaste menos que el músculo. Establecido ese hábito conviene espaciar todo lo posible las comidas y pues durante el primer período de la digestión anda más torpe la inteligencia, es lógico que pasado ese período se trabaje el mayor tiempo posible sin comer nada.

En la alimentación deben los intelectuales preferir la carne, la de cordero ó vaca que se digieren fácilmente, la ternera ó pollo, rehusando las de cerdo y usando moderadamente de la caza. El Dr. Pagés advierte que el mejor contenido de las carnes es el asado preferible á las frituras y éstas á los guisados y cocidos. En el cordero las chuletas son preferibles á la pierna, y en la vaca la cadera á los entrecortes; en ambos se debe elegir los músculos á las vísceras.

En cuanto al pescado no deben comerse sino los blancos como la merluza, el lenguado, la tenca. Advértase que la carne sostiene más que excita el trabajo cerebral y el pescado más excita que sostiene.

Los huevos son los más indicados para alimento de intelectuales porque ofrecen á los centros

nerviosos abundante nutrición á causa de las grasas forradas de sus yemas. También son buenas las lentejas, pero no lo son los garbanzos, judías, patatas, castañas, verduras, etc.

La leche, es excelente. El café y el vino, á dosis moderadas, siendo buenos, aunque ha de tenerse presente que el trabajo intelectual es ya de suyo muy excitante para añadir nuevos estímulos. La abstención de toda otra bebida alcohólica debe ser absoluta.

Por lo que hace al tabaco han demostrado experiencias recientes que facilita la asociación de las ideas y por tanto el discurso en los fumadores. Conviene á los intelectuales someterse á la ley común: trabajar de día y reposar durante la noche.

Entregarse á la tarea inmediatamente después de despertar, es nocivo; se debe dar un corto paseo después del desayuno. Tampoco conviene levantarse de la mesa de trabajo para sentarse á la mesa de comer; debe mediar una media hora de reposo; después de comer ha de haber abstención en el trabajo por tiempo proporcionado, pasado el cual pueden emplearse en las tareas otras tres horas y dar luego otro paseo antes de la cena que debe ser ligera y ya descansar hasta el día venidero.

Dirán los intelectuales que con este plan tanto se descansa como se trabaja. Así es, pero tengan presente que á los verdaderos intelectuales, la Naturaleza les niega á cambio de sus dotes de inteligencia una sólida salud: lo general es que siempre adolezcan de unos ú otros achaques. Seis ó siete horas de trabajo intelectual diariamente es bastante, si no es demasiado.

Nada decimos de la moderación y cuasi abstención de los placeres de la vida, agotadores de las energías del organismo, porque esto es bien sabido de todos.

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 3 DE DICIEMBRE)

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:
A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida á 0° y referida al nivel del mar, 763'6.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 6'4; termómetro húmedo, 5'8.
Dirección del viento, N. N. E.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, casi cubierto.

A las tres de la tarde.—Altura barométrica reducida á 0° y referida al nivel del mar, 761'4.
Psicrómetro.—Termómetro seco, 11'2; termómetro húmedo, 10'0.

Dirección del viento, O. S. O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, cubierto.

Temperatura máxima, al sol, 20'6; á la sombra, 11'8; mínima, 0'8; lluvia en milímetros, 0'0; agua evaporada en ídem, 2'0.

La oferta y la demanda.

En Mérida hay ofertas de 1.500 fanegas de trigo

á 60 reales las 100 libras, habiéndose efectuado la venta de 200 fanegas á 57 reales.

En los restantes mercados continúa el retraimiento de los compradores, esperando la baja con la entrada de trigos extranjeros.

Mercados extremeños.

BADAJOS, 3.—Trigos rubios, 59 reales fanega; cruches, 56; cebada, 32; habas tarragonas, 48; garbanzos superiores, 280; regulares, 200; medianos, 180; avena negra, 22; gris, 21.

MÉRIDA, 3.—Trigos rubios, 59 reales fanega de 100 libras; blancos, 57 de 95; cebada, 32; habas tarragonas, 50; avena negra, 20; aceite, 42 reales arroba; vino blanco, 20; tinto, 20.

MIJADAS, 3.—Trigos rubios, 55 reales fanega de 100 libras; blancos, 53; albares, 53; cebada, 32; habas tarragonas, 46; mazaganas, 44; garbanzos superiores, 180; regulares, 130; medianos, 100; avena negra, 18; gris, 18; centeno, 44; aceite, 40 reales arroba; vino blanco, 20; tinto, 16; vinagre, 12; aguardiente anisado, 50.

NOGALES, 3.—Trigos rubios, 55 reales las 98 libras; blancos, 55 las 96; albares, 51 las 96; cebada, 32 reales fanega; garbanzos regulares, 160; avena negra, 23; gris, 22; aceite, 40 reales arroba.

FUENTE DEL MAESTRE, 3.—Trigos rubios, 55 reales la fanega; cebada, 29; habas mazaganas, 46; garbanzos superiores, 190; regulares,

160; medianos, 100; avena gris, 20; chícharos, 58; muelas, 44; aceite añejo, 37 reales arroba; fresco, 33; vino blanco, 10; tinto, 11; vinagre, 8.

HIGUERA LA REAL, 3.—Trigos rubios, 56 reales fanega; blancos, 60; cebada, 32; habas tarragonas, 50; garbanzos superiores, 160; regulares, 135; medianos, 117; avena negra, 32; aceite, 40 reales arroba.

Otros mercados.

SEVILLA.—Trigos rubios, 57 reales la fanega; blancos, 52; cebada, 29 y 1/2; habas tarragonas, 56; mazaganas, 46; pequeñas, 51 y 1/2; garbanzos superiores, 120; regulares, 110; medianos, 90; avena negra, 24; gris, 23; aceite nuevo, 39 y 3/4 reales arroba. Los trigos tienden á la baja.

CERVERA DE RIO FISURGA.—Precios que rigen: Trigo, 58 reales fanega; blanquillo, 54; común, 50; centeno, 48; cebada, 40; yeros, 46; avena, 24; garbanzos superiores, 190; regulares, 175; medianos, 130; patatas, 4 reales arroba. Compras desanimadas. Tendencia firme. Tiempo de nieves.

CEVICO DE LA TORRE.—Trigo, 50'50 reales fanega; centeno, 40; cebada, 33; avena, 18; habas, 44.

VALLADOLID.—En los almacenes del Canal han entrado 200 fanegas de trigo, habiéndose cotizado de 51'75 á 52 reales una. Tendencia sostenida.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 100 fanegas de trigo, cotizándose de 52 á 52'25; centeno, 40'50 reales fanega; cebada, 33. Tendencia sostenida.

MEDINA DEL CAMPO.—Entraron 50 fanegas de trigo, pagándose de 50'50 á 51 reales las 94 libras. Tendencia firme.

RIOSECO.—Han entrado 30 fanegas de trigo á 50 reales las 94 libras. Tendencia firme.

VILLALON.—Precios que rigen: Trigo, 50 reales fanega; centeno, 40'50; cebada, 34; garbanzos superiores, 240; regulares, 180; medianos, 100.

LEON.—Precios corrientes: Trigo, 51 reales fanega; centeno, 43; cebada, 37; avena, 36; habas, 72; garbanzos superiores, 200; regulares, 150; medianos, 120; alubias, 94; muelas, 54; patatas, 5 reales arroba. Tendencia sostenida. Los campos medianos.

TORO.—Precios corrientes: Trigo, de 51'25 á 52 reales fanega; centeno, de 41 á 42; cebada, de 36 á 37; algarrobos, de 42 á 43; avena, de 26 á 28.

BENAVENTE.—Precios corrientes: Trigo, 50 reales fanega; centeno, 45; cebada, 33; algarrobos, 48; yeros, 60; lentejas, 60; avena, 24; garbanzos superiores, 190; regulares, 100; medianos, 90.

PALENCIA.—Precios que han regido: Trigo, de 50 á 50'50 reales las 92 libras; centeno, 41 las 90; cebada, 31 reales fanega; avena, 22; patatas, 5 reales arroba; aceite, 46. Tendencia firme.

ASTUDILLO (Palencia).—Los precios que ri-

gen en esta villa, son: trigo rojo, 49 reales las 92 libras; centeno, 39; cebada, 32; avena, 21; muelas, 60; yeros, 40; garbanzos, 140 los finos gordos; duros, 90; lentejas, 60; alubias, 90; guisantes, 50.

Ganados extremeños

NOGALES, 3.—Cerdos al destete, 52 reales cabeza; de seis meses, 118; de un año, 242; caballos, 55 reales arroba; carneros, 76 reales cabeza; ovejas, 54; borras, 65; lana negra, basta, 72 reales arroba.

MIJADAS, 3.—Cerdos al destete, 55 reales cabeza; de seis meses, 140; de un año, 240; caballos, 52 reales arroba.

MÉRIDA, 3.—Cerdos cebados, 55 reales arroba. FUENTE DEL MAESTRE, 3.—Novillos de tres años, 1.200 reales cabeza; añejos y añejos, 700; cerdos al destete, 50; de seis meses, 120; de un año, 200; cebados, 58 reales arroba; lana blanca, fina, 58.

SAN VICENTE, 3.—Añojos, 600 reales uno; erales, 900; uteros, 1.200; bueyes, de 1.500 á 1.600; vacas gordas, 1.200; cerdos cebados, 52 reales arroba; destetados, 45 reales uno; de un año, 160; carneros sementales, 140; no sementales y borras, 80; ovejas, 70.

Imprenta del NOTICIERO EXTREMEÑO

SECCION DE ANUNCIOS

MADRE DE DIOS

ALMACENES DE MADERAS

y fábrica de aserrarías, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

Cayetano Pesini

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y abeto de Fiume, en tablonces, tablas, barrotos y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Pino portugués en tablonces, tablas, forros, tablancillos, ripias, barrotos y traviesas para el ferrocarril.

Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se deseen.

Rollizos de todas las medidas corrientes en construcción y postes telegráficos.

Dirección telegráfica registrada: "CONSTRUCCIONES,"

IMPRENTA

DEL

"Noticiero Extremeño,"

Se hacen con el mayor esmero toda clase de trabajos propios de tipografía, como son tarjetas, circulares, facturas, invitaciones, B. L. M. y cuanto se relaciona con este arte.

2, Zurbarán, número 2, bajo Badajoz

MORGAN Y ELLIOT

GIJON—BILBAO—BARCELONA

Grandes Depósitos de Maquinaria

Calderas acuotubulares de BABCOCK Y WILCOX Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.

Motores á gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.

Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías é instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.

PRESUPUESTOS GRATIS

Dirigirse á Gijón, apartado 27

Talleres de construcción y fundiciones en UZWIL (SUIZA)

Buhler Hermanos

INSTALACIONES Y TRANSFORMACIONES DE

FÁBRICAS DE HARINAS Y FÁBRICAS DE LADRILLOS

APARATOS los más modernos y perfeccionados

Se remiten catálogos y presupuestos

PARIS, 1900 GRAND PRIX Barcelona

Planschter "BUHLER," Privilegio "WEYERMANN,"

des de las plantas y demás sobre el ramo agrícola.

DIEZ MILLONES DE REALES

REGALO á todos los consumidores de la Cooperativa Civil en combinación con la Lotería Nacional de Navidad.

Por cada 10 pesetas de consumo, se regalan 25 céntimos de peseta de participación en la Lotería Nacional que se sortará el día 22 de Diciembre de 1904.

Este beneficio extraordinario comprende las compras que se hagan desde el 22 de Noviembre actual al 22 de Diciembre próximo.

Tiendas, Meléndez Valdés, 39, y San Juan, 36.

Badajoz

José Rincón y Ramos, Perito Mercantil y Corredor de Comercio

Préstamos y cuentas de crédito personal y con garantía de valores del Estado é industriales en el Banco de España.

Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa é industriales.

Descuento de letras y pagarés de comercio.

BADAJOS



LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1838. Director en la provincia de Sevilla,

Rafael M. Oliva, calle Industria.

Casa de Modas

Dolores Ruiz de Puente

7, Plaza de la Constitución, 7.

Se han recibido las últimas novedades en confecciones para señora, abrigos, sombreros, lanas, terciopelos, paños, franelas, y especialmente un gran surtido en camisería, géneros de punto y ropa blanca.

RELOJERIA INGLESA

Relojes extraplano de alta precisión



"Invar," "Longines," "Omega,"

José María Alvarez Buiza 18, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18.

Se arrienda en la calle de Santa Eulalia, número 15, una casa con obrador, horno, estantería, mostrador y todo lo concer-

niente al ramo de confitería, ó en otro caso, para establecimiento mercantil.

Para precio y condiciones, entenderse con D. Mateo Camarero, MÉRIDA

Temporada de invierno

Vestidos novedad, abrigos parisiens, merinos y lanas, yutes y persanes, trajes para caballeros, boas de piel, alfombras, cordelillos, terciopelos, rusos de Mallorca, impermeables y edredones.

SAN JUAN, 11 ANTONIO DONCEL

Naranja

Se vende el fruto de naranja de 800 árboles, en finca distante cuatro kilómetros de Badajoz. Dirigirse, para precios y condiciones, á DON JOSE RINCON, BADAJOZ.

Badajoz

Gabinete Topográfico y Agronómico del Perito Agrícola D. Joaquín Bas Ferraté, calle de Trinidad, número 11, Badajoz.—Levantamiento y construcción de planos topográficos.—Deslindes.—Rectificación de linderos.—Apeos ó amojonamientos.—Medición de superficies.—Nivelaciones.—Copia y reducción de plan-

nos.—Valoración de fincas rústicas.—Tasación de daños y perjuicios causados en las mismas por causas diversas.—Ejecución de testamentarias ó particiones.—Análisis de tierras, abonos, vinos, aceites, leches, etc., etc.

Se contestan gratuitamente todas las consultas que se hagan respecto á cultivos, enfermeda-

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, 1'25 pesetas.—Trimestre, 3'75.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

Pago adelantado

Plaza la Constitución, 8.

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura. Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero, en esta Administración, á precios de tarifa.

Noticiero

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

En primera plana, línea del cuerpo 8, 0'50 pesetas; en segunda, 0'20; en tercera, 0'10 y en cuarta, 0'05.

Pago adelantado

Zurbarán, núm. 2. bajo.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana á seis de la tarde, todos los días laborables.

Descuentos en los anuncios.—Por un trimestre, el 10 por 100; por un semestre, el 15; por un año, el 30.—No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

NO MAS HERNIAS (quebraduras)

NI DEFORMIDADES DE HUESOS

El Director técnico y reputado Ortopédico del Gran Gabinete de Madrid, Mendizábal, 8, duplicado, recibirá en Castuera, los días 1 y 2 de Diciembre, en la fonda «La Positiva»; en Villanueva de la Serena, días 3 y 4, en la fonda «Del Comercio»; en Don Benito, 5 y 6, en la fonda «Del Centro»; en Mérida, 7 y 8, en el hotel «Extremeño»; en Badajoz, el día 9, hotel «Paris»; en Almodralejo, 10 y 11, fonda de Blas García; en Cáceres, el día 12, hotel «España»; en Valencia de Alcántara, 13 y 14, en la fonda de Aquilino Taborda; en Plasencia, 15 y 16, fonda «Del Comercio», de diez á seis, á todos los que padezcan Hernias (quebraduras), deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies y quieran adquirir los nuevos aparatos especiales articulados inventados por este Gabinete y que con tanto éxito viene aplicando.

Se advierte al público que este Gabinete construye los aparatos más baratos y en condiciones ventajosas sobre otros ortopédicos y Gabinetes Mecanotépicos, por contar con talleres de su propiedad montados con todos los adelantos más modernos, que le colocan á la altura de los de Londres, París y New-York.

CONSULTAS GRATIS

Banco Vitalicio de España

Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida á prima fija

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000'00 RESERVAS en 31 de Diciembre de 1903..... 17.638.509'61

Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 de Septiembre de 1904..... 443.427.189'22 Pagado á los asegurados hasta igual fecha..... 29.660.952'86

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social: Ancha, 64, BARCELONA.

Delegado en Extremadura é inspector de la región del Oeste, D. Cayetano Lledó, Arias Montano, número 18, BADAJOZ.